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                  LICEO Nº1 JAVIERA CARRERA 

                  MATEMÁTICA                                                                                  Profesor : Benjamín Rojas F.            

COMBINATORIA 1º medio
En primer lugar damos la definición del siguiente concepto:
ordenamiento:
Conjunto de  elementos  formados generalmente por  letras, números o figuras  geométricas, 

dis[image: image125.emf]puestos en cierta posición.
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ordenamiento li-                                                                                                                                                       ordenamiento lineal de
neal de números                                                                                                                                                       figuras geométricas.
                                                                             ordenamiento circular de letras.
INTRODUCCIÓN

La combinatoria cuenta los ordenamientos que se pueden formar  con los elementos  de  un  conjunto,  
veremos dos principios fundamentales en el estudio de la  combinatoria, estos  dos  principios  se  explicaran

con un ejemplo cada uno de ellos.

PRINCIPIO DE LA SUMA
Ejemplo : 
Para pintar un objeto de un solo color disponemos de 3 colores diferentes  de  pinturas brillantes y 

otros 4 colores de pinturas opacas. ¿De cuántas maneras podemos elegir la pintura con la que  pin- 

taremos el objeto ?
Solución : 
La pintura brillante puede se elegida de 3 maneras diferentes y la pintura opaca puede  ser  elegida 

de 4 maneras diferentes.


Por lo tanto una pintura, brillante u opaca, puede  ser  elegida de 3 + 4 = 7 maneras  diferentes.
principio de la suma : 
Si un objeto A puede ser elegido de m maneras diferentes y otro objeto B de n mane-



ras diferentes, entonces el objeto A o B puede ser elegido de (m+n) maneras diferen-



tes.
PRINCIPIO MULTIPLICATIVO
Ejemplo : 
Hay 5 buses que viajan entre Santiago a Viña del Mar. ¿De cuántas maneras puede una persona  ir 


de Santiago a Viña del Mar y regresar en un bus diferente ?

Solución : 
Hay 5 maneras diferentes de ir de Santiago a Viña del Mar, y con cada una de  estas  maneras, hay 

4 maneras diferentes de regresar.

Por lo tanto hay 5 · 4 = 20 maneras de ir y regresar en buses diferentes.

principio multiplicativo : 
Si una determinada situación A puede efectuarse de m maneras diferentes, y  con
  

cada una de estas maneras una segunda situación B puede  efectuarse de n mane- 



ras diferentes, entonces ambas  situaciones A y B pueden  realizarse de m · n ma-



neras diferentes.
Antes de continuar se hace necesario introducir el siguiente concepto.

FACTORIAL
Observar lo siguiente :

5 · 4 · 3 · 2 · 1  lo escribimos en forma abreviada como 5!, este símbolo se lee “cinco factorial”.

de la misma forma :
6! = 6 · 5 · 4 · 3 · 2 · 1 
En general : n! = n · (n-1) · (n-2) · (n-3) · ….· 3 · 2 · 1
Factorial :
El símbolo n! se lee “ene factorial” y corresponde  a la  multiplicación  de  los  números  naturales  


consecutivos desde el 1 hasta n. 
VARIACIONES (sin elementos repetidos)
Considerar el siguiente ejemplo.

Ejemplo : 
Supongamos que tenemos el conjunto 
[image: image140.png]


, y queremos formar todas ordenaciones  de  tres 


elementos (sin repetirlos). 


Representaremos cada ordenamiento como si tuviéramos que llenar 3 casilleros con estas letra
[image: image127.emf][image: image128.emf]permutaciones de las 4 letras sin repetición

[image: image129.emf]permutaciones de las 3 letras que se repiten, pero si fueran diferentes
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          Observamos que en el primer casillero se pueden colocar 4 letras diferentes, en el segundo  casillero  se  pueden colocar 3  letras diferentes, ya que una vez puesta una letra en el primer casillero no se puede  colocar la  misma letra en el segundo casillero, por último en el tercer casillero se pueden colocar  dos  letras diferen-  tes, por la misma razón antes señalada, es decir, no se puede colocar la misma letra del primer casillero  ni  la 
misma letra del segundo casillero.
          A este conjunto de 24 ordenaciones le daremos el nombre de “variaciones” y que para  nuestro ejemplo 

se simboliza como 
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 y que se lee “el número de variaciones de 4 elementos tomados de 3 en 3.  
          Además, de las 24 ordenaciones del ejemplo anterior podemos observar que dos ordenaciones son dife-

rentes si tienen a lo menos un elemento  distinto o si  están  ordenados  en  forma  diferente (es decir, el orden 

importa).
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Estas variaciones se calculan como sigue : 
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nota : 
Otra forma de calcula la cantidad de variaciones, es mediante la siguiente fórmula.
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Ejercicio : Averigua como se obtiene la fórmula anterior.

Ejemplo : Determina el valor de 
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Solución : 
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( se simplifica por 3! )
Variación :
Son todas las ordenaciones que se pueden  formar  con  algunos  elementos  de  un  conjunto, en 

 



donde dos ordenaciones son diferentes si tienen a lo menos un elementos  distinto o si  están  or- 
 



denados en forma diferente.

VARIACIONES (con elementos repetidos)
Considerar el siguiente ejemplo.

Ejemplo : 
Supongamos que tenemos el conjunto 
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, y queremos formar todas ordenaciones  de  tres 


elementos (con repetición). 

Representaremos cada ordenamiento como si tuviéramos que llenar 3 casilleros con estas letras.
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          Observamos que el primer casillero se pueden  colocar 4 letras  diferentes, en  el  segundo  casillero  se 

 pueden colocar las mismas 4 letras anteriores y por último en el tercer casillero se  pueden  colocar  las  mis-

cuatro letras anteriores ya que las letras se pueden repetir. 
          A este conjunto de 64 ordenaciones le daremos  el  nombre de “variaciones con repetición” y  que  para

nuestro ejemplo se simboliza como 
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 y que se lee “el número de variaciones con  repetición de 4 elementos tomados de 3 en 3.  
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Estas variaciones se calculan como sigue : 
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En general : 
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Variación con repetición : Variación con elementos repetidos.

PERMUTACIONES (sin elementos repetidos)
Ejemplo : Encontrar todas las ordenaciones que se pueden formar con las letras del conjunto 
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Solución : 
Representaremos cada ordenamiento como si tuviéramos que llenar 3 casilleros con estas letras.
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          Observamos que en el primer casillero se pueden colocar 3 letras, en el segundo casillero se pueden co-

locar 2 letras, ya que una vez puesta una letra en el primer casillero no se  puede  colocar la  misma letra en el segundo casillero y en el tercer casillero se puede colocar una letra. 

Aplicando el principio multiplicativo y denotando por 
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 a la permutación de 3 elementos, esta se calcula 

como sigue.
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permutación : Es una variación con todos los elementos de un conjunto.

PERMUTACIONES (con elementos repetidos)

Ejemplo : Encontrar todas las permutaciones que se pueden formar con las letras del conjunto 
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Solución : Son las siguientes.
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          Son 4 permutaciones, si todas las letras fueran distintas habrían 4! permutaciones en total, supongamos

que las tres letras a son distintas, sean  a
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, a
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 y  a
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 estas letras como se indica a continuación. 
a
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          Permutando las letras a
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, a
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 y  a
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 en cada una  de  las  permutaciones  anteriores, se  obtiene 6 nuevas 

permutaciones por cada una de ellas incluyendo a la misma permutación.

es decir :
a
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          Por lo tanto hay 24 permutaciones si todas las letras fueran distintas. Llamemos  x  al  número  de  per-

mutaciones con repetición de las letras a, a, a, b, que sabemos que son 4. 

Por lo tanto de acuerdo a las 24 permutaciones anteriores se tiene que :
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[image: image139.emf]de donde :  
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permutaciones con elementos repetidos :
Suponer que son n las letras  de  las  cuales p de ellas son a, q de ellas son b y r de ellas son c y las restantes son diferentes.

Entonces el número de permutaciones es :

P = 
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PERMUTACIONES CIRCULARES

Ejemplo : ¿De cuántas maneras pueden sentarse 4 personas en una mesa redonda ?


Solución : Debemos sentar una `persona en un punto fijo y se deben hacer todas las  permutaciones  entre  las 


otras 3 personas.
Escribamos esta permutaciones en forma lineal, son las siguientes :

1  2  3  4

1  2  4  3

1  3  2  4

1  3  4  2

1  4  2  3

1  4  3  2

          Por lo tanto, el total de permutaciones  circulares, son  las  permutaciones  de  los  números 2, 3 y 4 una vez que se ha fijado el número 1.

es decir :  
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permutaciones circulares :
El número total de permutaciones  circulares de n elementos  distintos  es  igual
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COMBINACIONES
Ejemplo :
Encontrar todas las ordenaciones de tres elementos del conjunto 
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que si se repiten los elementos en otro orden, es el mismo ordenamiento. 

Solución : Son las siguientes.

a   b   c

a   b   d

a   c   d

b   c   d

          Nos damos cuenta que por cada combinación hay 6 variaciones, incluyendo a  la  misma  combinación, 

estas variaciones son la siguientes
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          Por lo tanto, si observamos el número de variaciones  es igual a 
[image: image114.wmf] 

V

4

3

= 24. Simbolicemos por 
[image: image115.wmf]4

3

C

 al nú-
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          Entonces el número de variaciones 
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, se obtiene multiplicando el  número  de  combinaciones
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el número de permutaciones de las 3 letras de cada combinación incluyendo a la misma combinación. 

  es decir : 
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reemplazando se tiene :
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En general : 
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combinación :
Es una variación en donde dos ordenamientos son diferentes cuando tiene a lo  menos  un  ele-


mento distinto, es decir, no nos interesa el orden en que estén los elementos.

GUÍA DE COMBINATORIA 1º MEDIO
principio de la suma :
1)
Calcula de cuántas maneras puedes regalar un objeto si dispones de 1 balón de fútbol, 5 casetes de música


diferentes y 3 juegos de salón distintos.

2)
¿De cuántas maneras puedes elegir un color mediante la extracción de una ficha si hay tres  bolsas con fi-


chas de colores y contienen : Bolsa  A : 2 fichas verdes  y 3 rojas;  Bolsa  B : 5 fichas blancas  y  4 azules; 


Bolsa C : 1 ficha negra y 7 amarillas ?

3)
De un  grupo de 18 alumnos, 8 prefieren solo el campo para veranear; a otros 3  les  gusta el  campo  y  la  


playa. Los demás prefieren solo la playa.


i) ¿A cuántos les gusta el campo ?                                    


ii) ¿Cuántos prefieren solo la playa ?

4)
Para pintar un objeto de un solo color  disponemos de 3 colores diferentes de pinturas  brillantes y otros 4 


colores de pinturas opacas. ¿De cuántas maneras podemos elegir la pintura con la que pintaremos el obje-

 
to ? 

5)
¿De cuántas maneras puedes  elegir  un automóvil  entre dos modelos si el primero viene en 4 versiones y 


el segundo en 3 ?


6)
En un grupo de 20 personas, 14 hablan inglés y dos de  estas  hablan  también  francés. El resto solo habla 


francés. ¿Cuántas son estas últimas ?

principio multiplicativo :

1)
Calcula cuantos tríos de letras diferentes se pueden formar con las letras A, B, C, D, E.

2)
Calcula cuantos números pares de tres cifras se pueden formar con los dígitos 3, 4, 5, 6, 7 y 8.


3)
Calcula cuantos números telefónicos de siete cifras existen que comiencen con 226.

4)
Se quieren formar números  de  tres  cifras con los dígitos 1, 2, 3, 4, 6, 8. Calcula cuántos es posible obte-


ner de acuerdo con la condición que se indica en cada caso :


i) Las tres cifras deben ser impares.


ii) Las tres cifras deben ser pares y diferentes entre si.


iii) La primera cifra debe ser 1 y la última el 6.


iv) Las tres cifras deben ser pares y no todas diferentes.

5)
¿Cuántos números impares menores que 10.000 se pueden formar con los dígitos 0, 5, 7 y 8.

6)
Calcula cuántas placas patentes de vehículos formadas por dos letras y 4  dígitos (excluidos el 0000 y el 0


como primer número) existen, de acuerdo a las condiciones dadas en cada caso.


i) La información parcial de las patentes es LP            77.


ii) Las patentes tienen las letras LK y terminan en 3 o en 8.

7)
Si se construye un juego de “dominó” con los números 0, 1, 2, 3, 4 y 5. ¿Cuántas fichas tiene en total ?

8)
Si las cifras 1, 2, 3, 4 se desordenan de todas las formas posibles para obtener números de 4 cifras (distin-


tas) y estos se ordenan de menor a mayor, establece que lugar le corresponde al número 3.142. 

9)
¿Cuántos tríos de letras distintas se pueden formar con las consonantes P, Q, R, S, T.

10)
Calcula cuántas apuestas diferentes es posible hacer con 13 partidos de fútbol si el resultado que se marca 


para cada uno de ellos es L = gana el equipo local; E = empate; V = gana el equipo visitante.

11)
¿Cuántas fichas del dominó tienen al menos un 5 ?

12)
¿De cuántas maneras pueden seleccionarse una consonante y una vocal  de  las letras de  la  palabra cauti-


vo ? 

13)
Hay 8 candidatos para un  concurso de Literatura, 7 para uno de Matemática y 4 para uno de Ciencias na-


turales. ¿De cuántas maneras pueden ser calificados los candidatos ? 

14)
Tres viajeros llegan a una ciudad en que  hay  cuatro  hoteles. ¿De  cuántas  maneras  pueden  ocupar  sus 


cuartos, debiendo estar cada uno en un hotel diferente ?

15)
Cuántos “menús” diferentes podemos escoger si en el casino se dispone de 5 entradas diferentes, 4 platos 


de fondo y 6 postres ?
variaciones :

1)
¿Cuántos números de tres cifras distintas, que comiencen con 1, se pueden formar con los 10 dígitos ?

2)
En un barco se dispone de 6 banderas, cada una de un color diferente. ¿Cuántas señales  se  pueden  hacer 


si cada señal consiste en izar una, dos o tres banderas en una sola asta ?

3)
Calcula de cuántas maneras se puede distribuir los asientos para cinco personas, en una fila de 10 sillas ?

4)
Se dispone de 5 cuadrados de diferentes colores. ¿De  cuántas  maneras  es  posible  elegir 3 cuadrados de 


distinto color y ordenarlos en una fila ?

5)
Calcula la cantidad de números de tres cifras distintas que se pueden formar con  los  elementos  del  con-


junto
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6)
¿Cuántos números de dos cifras existen, elegidos entre los números 3, 4, 6, 8, 9 ?

7)
Calcula cuántos números de 5 cifras existen.

8)
Calcula cuántos números de 4 cifras existen, si todas ellas son impares.

9)
¿Cuántas ordenaciones diferentes pueden formarse tomando 5 letras de la palabra cubierto ?

10)
¿Cuántos números diferentes de 3 cifras se pueden formar con los dígitos del 1 al 9 si no  se permite la re-


petición de un dígito ?

11)
¿Cuántas palabras de 4 letras se pueden formar con las letras de la palabra claudio si no  se  pueden  repe-


tir ?

12)
¿Cuántos números pares de 2 cifras se pueden formar con los dígitos 0, 1, 2, 3, 4 si no se permite la  repe-


tición ?

variaciones con repetición :

1)
¿Cuántos números de 6 cifras existen  si  se  eligen  de  entre ellos los dígitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 y todos co-


mienzan con 3 ?

2)
Calcula cuántos números enteros positivos menores que 1.000 se pueden formar con  los dígitos 4, 5, 6, 7,


8, 9. 
3)
Dispones de 7 colores para pintar cada uno de los hexágonos de un solo color. ¿De cuántas  maneras pue-


des pintar las 5 figuras ?
4)
De una bolsa que contiene 3 fichas rojas, 4 blancas y 2 azules se extraen 3 de  ellas, devolviendo  la  ficha 


extraída antes de sacar la siguiente. Calcula cuántas alternativas hay para los tres colores que salgan.

5)
¿Cuántos números de dos cifras existen, elegidos entre los números 3, 4, 6, 8 ,9 ?

6)
Calcula cuántos números naturales de 5 cifras existen.

7)
Calcula cuántos números de 4 cifras existen, si todas ellas son impares.

8)
¿De cuántas maneras pueden repartirse 5 regalos entre dos personas.

9)
¿Cuántos números menores que 10.000 pueden formarse con los dígitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

10)
¿Cuántos números diferentes de 3 cifras se pueden formar con los dígitos del 1 al 9.

11)
Cuántos números pares de dos cifras se pueden formar con los dígitos 0, 1, 2, 3, 4 ?

12)
¿Cuántos números de 4 cifras se pueden formar con los dígitos del 0 al 9 si deben empezar con 4 ?

13)
Se dispone de 5 cuadrados de diferentes  colores. ¿De  cuántas  maneras  es  posible  elegir 3 cuadrados  y 


ordenarlos en una fila ?

14)
Calcula cuántos números de tres cifras, formados con los dígitos 3, 4, 5, 6,7 y 8, tienen alguna cifra  repe-


tida.

permutaciones :

1)
Escribe todas las permutaciones  posibles  de  las  letras A, B, C, D, E de acuerdo con la condición que se 


indica en cada caso.


i) La primera letra es A y la última E.


ii) En los extremos deben estar las letras B y D.

2)
¿De cuántas maneras distintas pueden ordenarse 14 alumnos en una fila ?

3)
En una fila de 8 sillas se sientan 5 mujeres y 3 hombres. Calcula de cuántas maneras  se  pueden  ordenar,  


si las mujeres deben estar juntas y los hombres también.

4)
Cinco matrimonios se disponen en una fila para tomarse una fotografía en grupo. Calcula de cuántas  ma-


neras pueden ordenarse, en cada uno de los siguientes casos.


i) Cada matrimonio debe estar junto.


ii) Cada matrimonio debe estar junto y el hombre a la derecha.


iii) Un determinado matrimonio debe encabezar siempre la fila.


iv)
Los miembros de una pareja determinada deben ubicarse en los extremos de la fila.

5)
Con los dígitos 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9 se forman números de 7 cifras diferentes. 


i) Cuántos de los números comienzan con 7.



ii) Cuántos de los números son pares.


iii) Cuántos de los números son impares.


iv) Cuántos de los números son mayores que 7.000.000.

6)
¿De cuántas maneras se  pueden distribuir 8 personas en una fila de 8 asientos si tres de estas personas no


no deben sentarse juntas ?

7)
Permutando las letras de la palabra drástico, halla en cada caso el número de permutaciones posibles, si :


i) Comienzan con una vocal.


ii) No comienzan con una vocal.


iii) La primera letra es consonante.


iv) La primera letra es R, S o T.

8)
Un agricultor debe plantar 8 árboles de especies diferentes en una hilera. ¿Cuántas ordenaciones  distintas 


existen en cada uno de los siguientes casos :


i) El primer árbol debe ser un álamo.


ii) Los dos árboles del centro deben ser un peumo y un canelo.


iii) Los árboles se ordenan al azar.

9)
¿De cuántas maneras pueden distribuirse 10 personas en 10 asientos dispuestos en fila, si 4 de ellas deben


estar siempre juntas.

10)
En una fila de 12 asientos se ubican 5 alumnos de  4ºA  y  7 de  4ºB. ¿De cuántas maneras se pueden  dis-


tribuir los asientos si los alumnos de un mismo curso deben sentarse juntos ?

11)
¿Cuántas permutaciones pueden formarse con las letra de la palabra estudio, sin que se separen  las  letras


t y u ?

12)
¿Cuántas permutaciones pueden hacerse con las letras de la palabra pincel ?
13)
¿Cuántas de las permutaciones del ejerció anterior comienzan con la letra P ?

14)
¿Cuántas de las permutaciones del ejercicio anterior comienzan con P y terminan con L ?

15)
Un tren está formado por la  locomotora y 8 carros. ¿De cuántas maneras diferentes se pueden  enganchar 


los carros ?

permutaciones con repetición :

1)
¿De cuántas maneras distintas se pueden disponer en fila 7 fichas de igual  forma y tamaño, si 2 son rojas,


4 azules y una amarilla ?

2)
Calcula todas las permutaciones distintas de las letras de cada una de las siguientes palabras :


i) alfalfa                            ii) catarata                            iii) presuroso                            iv) paralelepípedo

3)
¿De cuántas maneras pueden ordenarse 17 bolas de billar si 7 son negras, 6 rojas y 4 blancas ?
4)
¿Cuántas permutaciones diferentes se podrían hacer con las fichas de la figura, manteniéndolas en línea.

5)
Se va a decorar un cuarto con 14 banderines, si dos de  ellas  son  azules, 3 rojos, 2 blancos, 3 verdes, 2 a-


marillos y 2 púrpura, ¿de cuántas maneras pueden ser colgados ?

6)
¿Cuántos números mayores de un millón pueden formarse con los dígitos 2, 3, 0, 3, 4, 2, 3 ?

7)
Encontrar el número de ordenaciones que pueden formarse con las letras de la palabra arpista, sin  alterar 


las posiciones relativas de vocales y consonantes.

8)
Un hombre tiene que ir tres días a una estación de ferrocarril y puede escoger cualquiera de 5 transportes.


¿De cuántas maneras puede hacer los tres viajes ?

9)
Encontrar el número de ordenaciones que pueden hacerse con las letras de las palabras :


i) independencia                              ii) supersticioso                              iii) instituciones
permutaciones circulares :
1)
Seis fichas iguales, de diferentes colores, se disponen en forma circular. ¿De cuántas maneras  distintas se


pueden disponer ?  

2)
Alrededor de una mesa redonda hay 7 sillas en la que se sientan 7 personas. ¿De  cuántas  maneras distin-


tas pueden ser distribuidos los puestos ?


3)
El profesor y cinco alumnos se sientan alrededor de una mesa redonda. Si el puesto  del  profesor es   fijo, 


¿de cuántas maneras se pueden distribuir los alumnos ?

4)
Calcula de cuántas pueden distribuirse 6 personas en seis asientos alrededor de  una  mesa redonda, si dos 


de ellas no deben estar juntas.


5)
Alrededor de una mesa redonda hay 8 sillas para 8 personas. Calcula de cuántas maneras  se  pueden  dis-


tribuir los puestos si tres de ellas :


i) Deben sentarse juntas.


ii) No deben sentarse juntas.

6)
¿De cuántas maneras se pueden sentar en una mesa redonda 3 matrimonios si cada esposo debe tener a su 


lado a su mujer ?

7)
¿De cuántas maneras pueden colocarse formando un círculo 7 personas ? 

8)
¿De cuántas maneras pueden sentarse a una mesa  redonda 7 ingleses y 7 americanos  de  tal  manera  que 


nunca queden juntos dos americanos ?

combinaciones :

1)
De un grupo de amigos formado por 4 hombres y 6 mujeres, ¿cuántas parejas diferentes se podrá  formar


para bailar ?

2)
Una empresa importadora tiene 20 automóviles disponibles. ¿De cuántas maneras puede  elegir 5 de estos


automóviles para entregarlos a un distribuidor ?

3)
Calcula cuántos números de 6 cifras distintas se pueden formar en cada caso con todos los dígitos si :


i) deben comenzar con 3.


ii) Deben comenzar con 3 y terminar en 6.


iii) Son números pares que comienzan con 1.


iv) No se puede usar la cifra 5.

4)
¿Cuántas combinaciones de 5 cartas de la misma pinta hay en un naipe de 52 cartas ?

5)
A partir de 6 colores distintos se formarán nuevas pinturas combinando  los  colores  de  tres  en  tres, por 


partes iguales. ¿Cuántas pinturas se obtienen ?

6)
¿Cuántos grupos de 4 letras diferentes se pueden formar con las letras de la palabra  parafina  si  el  orden 


no tiene relevancia ?

7)
Con 15 colores diferentes se quiere diseñar una bandera que tenga 5 franjas horizontales, todas de distinto


color. ¿e cuántas maneras se pueden combinar los colores ?

8)
En una familia hay 7 personas. ¿De cuántas maneras se puede elegir un grupo de 3 de ellas para participar


en un concurso ?

9) ¿Cuántos números distintos de cinco cifras se pueden formar con los  dígitos 6 y 7 repetidos  dos y tres ve-


ces respectivamente ?

10)
Un grupo de  amigos  reencuentran  y  saludan  dándose  la  mano. Si  se  estrecharon  las  manos 6 veces, 


¿cuántos son los amigos ?

11)
En un hospital se  debe  determinar  un  turno  de  tres  enfermeras. Si  hay  siete  enfermeras  disponibles, 


¿cuántos turnos es posible establecer ?

12)
En una Universidad se forma una comisión de 4 personas integrada por  3  profesores  de  matemática y 1 


profesor de física. Si se pueden elegir entre 8 y 4 profesores, respectivamente, ¿cuántas  comisiones  exis-


ten ?

13)
Para un campeonato deportivo escolar hay 8 equipos en competencia. ¿De cuántas maneras es  posible  e-


legir los dos equipos que jugarán el primer partido ?

14)
Un niño tiene  tres  monedas  distintas : de $ 10, $ 50 y $ 100. ¿Cuántas  cantidades  diferentes  de  dinero 


puede formar con una o más de estas monedas ?

15)
Con cuatro oficiales y ocho soldados rasos, ¿cuántos grupos de a 6 pueden formarse de manera que :


i) En cada grupo entre un oficial y uno solo.


ii) En cada grupo entre cuando menos, un oficial ?

16)
¿De cuántas maneras pueden seleccionarse una partida de 4 ó más si hay 10 personas disponibles ?

17)
¿Cuántas palabras pueden formarse con 25 consonantes y 5 vocales, si cada  palabra  debe  estar  formada 


por 2 consonantes y 3 vocales ?

18)
 De un total de 15 niños y 6 niñas se desea escoger un grupo de 6. ¿De  cuántas  maneras  pueden  hacerse 


esta elección ?

19)
¿De cuántas maneras se pueden seleccionar 3 libros de un total de 10 ?

20) ¿Cuántas diagonales tiene un pentágono ?
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